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LeS A pai Ban 5 JS 8 aal gl clall HLaill sae dassgie IS5 A 5l ds sla 8 (DA Lgd D jail) (2a )
. 0.01 Jlais (5 sise die &y giaall SLAR) gl s il didas s -1 qsllaal) — U Jgasdl 3 (e

A A8 Baa g JS (Al J< Ll aae b gla 0 il (AN by Jgaa

JFERN]] e Uadl) Cdlalaal) aalaa i halaal) Ja gla

R1 R2 R3 R4 Yi v

Vv, Y11 Y 12 Y 13 Y 14 Y1 v
46 40 42 40 168 42

v, Y21 Y22 Y23 Y24 Y2 ¥ 2
51 48 47 42 188 4

v, Y3l Y32 Y33 Y34 Y3 Y 3.
36 42 44 46 168 "

v, Y a1 Y 42 Y43 Y 44 Y4 "
42 42 45 43 172 1

V. Y51 Y52 Y53 Y54 Y5, )
35 36 37 36 144 .

Y.j 210 208 215 207 | e gsanadl 840 Y . A Ba gl 407

- ANl ghadd) 3By Al Ay jaill clilud Alaal) Jaladll - Jad)

_ @Y () (840)% _ A Ll s
C.F. — el et 35280 (C.F. ) esaill Jabaa oai -]

(SST ) 4l Cilay yall & gana -2

2
ssT= yvij-  ©L —(467+40% + 422 + - + 367 ) - 35280=378
SSt Dlalaall Cilay jo g gan0-3
i 2 2 2. 2
sst= 27 . CR=IEHEIIL 3580 = 248

210%4208%+--42072
5

ssr= L .CF= 135280 lelladll s ja g sane -4

SSr =35287.6 -35280 =7.6
SSe = SST — SSt-SSr=378-248 -7.6=122.4 ( SSe ) radll Ladll Cilay ja & sana -4
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Rl Judst Jgan (8 (e LS aent il jabias (e paae IS (AL ) doall Gls 025
Al Al e jaae JISS dendy jaas I (MS, )Q&\p&\a@fhﬁ.aﬁ
SSe e SSt ey crund =4, sl F 40 -7

rioail) Undll cla a5 lalnall 4 pa s 3 e alaie Wl = 4 sasll F 4a -8

2t 4 Jalail) il i o cpliil) Jalas J san 29

(ANOVA ) Uil Jgaa auls yaidyg Analysis of Variance bl Julad Jgaa

AAY) jalaa 4oall cla Gilay 10 £ gada Cla ya Jau gia - F Adgall - F
Source Of Degrees Of Freedom b)) ild) i) 4 gunal) F- table
Variance (d.f) Sum of Squares mean of squares F-

(S.0.V) (S.S) (M.S) calculated
R r-1= 4-1=3 7.6 2.53
& Sall
\Y V-1=5-1=4 248.0 62 6.07 (0.01) 541
Cilial) 3
(0.05)3.26
el Wil E (V-1)(r-1) = 122.4 10.2
(5-1) (4-1) =12
Total Vr-1=5X4-1= 19 378

CRD pxaiy45)lia RCBD axail  Relative Efficiency Al ol

(r=1)MSr+r(t—1)MSe

% = S s ki
R.E% eTise x 100 DAl O Balas
RE o= U-D2S3+aG-D102 g — 1708 o 100  =0.881 = %88

(5x4—1)10.2 193.8

%12= 88 -100 _ia: CRD asescai (10 5 i RCBD anansai (s (i 128
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LA 4485 A08.€ g 53 g8dal) culibull

O3S B Gy RCBD e &y _ynd laaliall (g ST 5l saal 5 law) (g qanns (55 Uilaf iy 3
il gaall 5 D 5l A 5l A je ddlal o SIS ) e I Ay pa Bas 5 L s i el
Ale 54 a8 deadiiuall Alabeadl 5l o) e (5S Y O 38l ol o Ja iy AT a6l

r(Y.j)+t (Yi)-Y.
(r—-1)(t-1)

Yij= —: AUl Adalaall (38 g 5 gadall dadl) pais ) sl
33 5kl aaliiall e = Yjj O Cua
%);ﬂ\‘;th\Q\J\)Sﬂ\mc: r

(Aadll o) Baaliall MU ) Sall al & sana =Y |
4l (8 deadiial) B lalaall 22e =

a3 yal) 5w Lisall 33880 Alelaall af & gena = Y.

(3588al) Aagall (501 ) B g gall laaliall SN alall & sandll = Y,
&WF@J(&I QhM\d}hde\@&&M\ch;mYu @}M\M\uu;mj
Lgﬁ:;uﬁ:uua_pgic\sjwh);ﬂ\iﬁmgMQEM\EN\&ASJL@JQ&&GM&LMMJJM\
Ly o3 ) Aagill o2 Y @lld g da ja KN 550 ite dad IS (e 3aa) 5 o yadll Undll 4 jall il
Jsoa laliel (S Y

Lo gie dagiy 5V 30aLEAN e (i e () i Lald 4 jail) e il laid o e Alls b L

.. Yi+Y j
Yi j= %@mmau\%j@&m\J)u\j@:uumﬁu\

L) Al alaaiudy Al 5 giiall 3aaLiall da luny o 583 o

r(Y.j)+t (Yi)-Y.

Y= = e

A el Bl Sl g Alalaal) Las i e gw;yu@gﬁuﬁﬁgg\mmd pd a8 1ol (e g
Adladdl 335 I Y15 a4l aaliall dad aladtinly 4Gl saaliall dad a8 5 40l 5 e Sllual) sale |
o ginall riaaliall el e geandl W a3 138 5 A5l Y
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8 Jalaill die Jall o 85 alall & sanall IS 5 53881 Alalaall 5 5 Sall & sane i je JS 138
JalS s Jgemn Al Ll alall & sanall s Uadll 3 ja il )3 (e (a0 Cada oy Giaaliial) Alls
D)) Sy Cps i) Jidas & 5 Y Slld i clelUadll ayen (0 Lo dlalae (38 o JalS g Uil

(-1 ) s ool aae 5 (r-1) s clelhdll ae ) liely @llh g xS Jlail)

saa g S0 B0 ) Ll axe o 4 gl Baan) (e g )il dag il A Al 4 e b - QU
dryf ) Sl dae Sy Ll (plas ) (Y23 ) damadll s gl sl Caca e a g Ay e
A el edgd i) s Jsan aa sl AN iy sy ) e

Ti R1 R2 R3 Yi.
t1 8 10 7 25
t 2 10 11 9 30
t3 12 12.67...... 11 23
t 4 9 7 6 22
Y.l 39 Y .228 Y.3 33 Y ..100

......... Jall
.. r(Y.j)+t (Yi.)-Y. o

Yij= Wp+evi)=y. Y 4l 52 sl Ladl 2ns

(r-1)(t-1)

Y32=

3(v.2)+t (Y3.)-Y. >

(3-1)(4-1)

3(28)+4 (23 )-100.

(2)(3)

= 12.67

(Shan ¥l Jalailly et g Oliluad) aimd g LeilSa A3 jaaall dadl) Jans A

(82+10%+ 7%+ -+ 6% )-1057.88 = 1106.53
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Ti R1 R2 R3 Yi.
t1 8 10 I 25
2t 10 11 9 30
3t 12 L 12.67 11 35.67
4 t 9 7 6 22
Y.l 39 Y .2 40.67 Y.3 33 Y .. 112.67
S Al ol glasl) (35 A Ay ) Ul Alas ) sl - Jal)
. .\2 2 2
c.r =&t L L2 _ 105788 (CF. ) gemestll dalan i
2
ssT= zviy®  -EL - A g 5l g sane -2

- 1057.88 = 48.65



252430%4-.-4222

. 2
Sst= 2= .CF= -1057.88=  35.90 - < habadl) cilas jo g sana-3
_ Yvj? 39244024332 . i
SSr= =—— . C.F= ————"— -1057.88 = clellill Clx s ¢ sana -4
SSr =1066.01 -1057.88 =8.13
(SSe ) maill Undll oy o & sanna -4
SSe = SST — SSt -SSr= 48.65 - 35.9- 8.13 =4.62
(ANOVA ) gl Jgaa amly paidng Analysis of Variance &bl Jalad Jgas
AR jlas LAl ala e Gl 0 & gara lay o Jau g & gunall - F Adsall - F
Source Of Degrees Of cld) ady) ild) ady) F- calculated F- table
Variance Freedom (d.f.) Sum of Squares | mean of squares
(S.0.V) (S.S) (M.S)
R r-1=3 -1=2 8.13 4.065
Q\J)SAS‘
t t-1=4 -1=3 35.9 11.97 13.11 (0.01) 12.06
3aul £) 5l
(0.05) 5.41
euall Wl - E (t-1)(r-1)=6 4.62 0.92
6-1=5
Total tr-1=4X3-1= 11 48.65
11-1=10

Baal 54y a0 7k sae Le Lalgie ) Lelila 2550 ghia dad Ciancad i) Ay jail) 03gd Slas V) Jidail
Lal 3 5 CoilS 53 el dagdll s 8 ) o ol Undld) 3 ja il 53 (e B2a) 59 & samall 4y 5 Sl 30 (4
iy (Al claudl S e senall S5 ol Wadll s 53 e (e i s 7 okaid (i CalS 1)
s o 3 Sy e JB1 058 bl Jidas 8 o el Undld) Gy e & semna (o 3l Aagill o8 JWA0) (1

Lgiagd (e Aol () sSiu Clelaall ey 3o & sane Lo Lal o yauill Uadll) 2 6 Dlad aalos Y 4ol

-: Al Asaall 3y YD ol sl

Y.j—-(t=1)Yij]?
t(t-1)

SS; =SSt-
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83 g3l Baaliall dad = Yij

4l A deadioal) O lalaall 22e =

_ _ 2 _ 2
- =35, 287 TD1267 4 o [28 738011 _ 359 ¢35 = 9755
4(4-1) 12

) aaadl Gl dalad a0 sSs alall) didad Jsan 8 Jaxia 3l 8 27,5590 s2 (31 SS
- (CA..AAM

>aallAnalysis of Variance ¢l Jalad Jgaa

CAAY) jilaa dadl cla Gl 0 £ gara bl ady) clay e b gia | 4y guaall - F Adgadl - F
Source Of Degrees Of Freedom ild) ady) mean of squares F- F- table
Variance (d.f) Sum of Squares (M.S) calculated
(S.0.V) (S.S)

@l SaliR r-1=3 -1=2 8.13 4.065
Bl plsil  t t-1=4 -1=3 27.55 9.18 9.98 | (0.01) 12.06
(0.05) 5.41
Al W - E | (t-1)(r-1)=6 4.62 0.92
6-1=5
Total tr—-1=4X3-1= 11 48.65
11-1=10

Y cplall e Lagal il alails Gaaige Gl WY cileUadl) e Flas) i Y Wle - g Uaall il
3sn sy Als Ul G el ane Cua b gine Laa 5805 ()5S o 8555 13¢5 o 2l Wl e J 5 5
5% 4l wmaail RCBD Jkiia) ol Lileay Loa lIAT cilabusall (ga () sSms 4y U JS Jada Guilail
Slo e il clelaill G dam e Ulias g pUadll 5l dam U yus) Lo 13 elldl; Ll 1l
Ll y daslaie pue il Ay el Gl gl o e QIS Tam S A el manal o e oy 13gb ol
Cgad JS Jah Gy cile Uall o oS0 i) & a0l e Undl) aladiiud 6 Uled | 8

Al y asanail) 13 HUAR) B e US Ja Gl Lilliad dpaly - e

33



<l iusal o) cile Uall) aae paas
allay (S0 g A jail) 56 US 8 5aly ) ety <l ) Sl e 30l 3 43V 4 il A age il Ul sae s ()
e A e ) yan cpillall ods 2aT Cang Ay 4y jaill il ST g aea 5 ila) IS
gl o L (50 5 oSS J8l cblebaal) Gy Aiall (55 8l el duuiall cileUasll i ol ) sl
Ccadlsall
Al (5 by JIY) e o e Al 138 25 5 2 Lsina (D) Cabans s (s oo AN 0550 ST

2MS o T £\
D = te.os5X V - - sk s L.S.D. dadll sl ) (5 sina (58 JEY 5 384l

2MSe

D% = (toosy X dranins Galans gl G @Al el 8k i

2MSe
D2

r= (toos X Ghanis 4000 Aaladll (385 ¢y S <l Sl 2ae ol dle

Canll aliaia) i 8 A8l &l (e Lale J seand) San il Uadl) 2 o A8l Adalaal) a5
bl Undld) aie o jacinn (o) Canll o ) Uadll 4 ja s 5o e dlaie Wl Aed Gl 0245 ) el
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Latin square Design 534 g sall asacal

Glas 5 Leda JS ala1 Cile sana A Ailaid)l jee Ay el Gloa ) asend 4ad oGy A apeaill D ga
ROWS U siia Laaaal cavy cpalad] 3 apenil) 138 a1y () e 4 el 8 A1a0al clabaall aasy Ay ja
JalS ) S ol JalS plal dliay g dgee IS5 ca S gl @y iaay Columng saeel AY) cavns
a5 saee V) 2o (8 agle 5 agee IS5 Chia IS 8 Ll Baal 5 350 e sedii W Alales JS (O g
138 aladinly Lo 45 jad (Baadail 4 glhaall Zy jadl) Cilas ol dae (555, Slbaall 2ael | slise (585 o siall

Ao il el 8 Ll jo G sllaall E3lalaal) 2o el b glisa pransaill

058 Ladie avaaill 138 alasiind Ml sale 5 | iU el anly aveaill 138 dpand Giela L (g
G Al bl Gl ) Jledll (e dady 35l 4 pead 8 DA D caladl 8 Cadlia) Gl
b akiie Uad sga g oo dadlill ol il o2 Juad (i jads casiadl D Jladd) e any 4 i) ds gl
CAoaill 3ol 5 A8 sl (maly (mde ) ) (uoadl) Uadl) e cpalad¥) (oda

SOlaall aen e (5 siny LegialS Cuny s l) SNy Cagiall e Wil pie OB lalaall & 5 5 Bale
LAl b Alal

o ST da )y A el Claa gl G Slal By gall DAY 4 aSal) o] - aseall) O s
Al 483 5 36 lS 50y ) () s Lae sl Undlll ol (585 UL 5 i) (ppasanatll

e ST gy et 3 ga s pe Claaliall (any o (a8 Al 8 s Jases Gl Slas V) Jdail) 2D
- Old) Gaasenatl)

el Uaadl 5 I Aslal Gasheall g 3aae W) 580 L (5 e s () andty o el Uadld) s

-1 pranaill Qg
mc@f}g}@).}ﬂ\a\h}ham&usj\gllaigzmiy\achqjé.al\)Aa_;g“_amu\m;:qg:;ﬁoi
138 aladialy sany W Ay o el Undld) o) ) LalS Gy il Cilas ) aae ) ) Ll il dde 5 cdlalaall
L O el Al (e SISV el 2ae 30l Alla 8 aganal

Lo adi i Ul 5 4108 Uadd) 4 ja il 50 (585 O lalaall 220 AB A A araadll 138 aladiad 2ie 2D
sae Clf Alla 8 anaal) 128 aladinly poaiy ¥ dle g hala cl ) 58 3A0) ) s 28 Lae Uadlll (4l
Conl sl O lalae A (e D alaall
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Yii=H +1i+C j+ U+ jigo-: @bl gigail) dalaa

B gj 3 ganll g | ciall a5 K Aebaal) 3T ) A ol 3as 5l Lalall saaLiall Al =Y
saa gl e |l Alabaall 20 SIS 5 | oo Jitne e 43) e AVAN (au 8 cpa K Caall aag

BN IEY BB SXRRITgENA]
u
| caall aaal) il dad =
jaseall Jnaal) il dad = ¢
KD? lalaall gall 5500 dad =t
roail) Unall 4gaal) el = gy

M) gl ppanaid cybil il Jsan

S.0.V. d.f. S.S. M.S F.cal. | F.tab.
Row r-1 gg —2¥i? _ Y2 Msr == Msr
oy r2 r-1 e
Mse
Columns r-1 Y.j?2  Y.2 Ss¢
L0 L - Msc—
r r
Treatments r-1 _yr.(k?)  v.2 Set= S5E Mst
Sst ==—— - — e
" " Mse
Error (r-1) (r-2) | SSe=SST -SSr-SSc-SSt | sSe=—2>%
(r-1)(r-2
Total z_ N
r* =1 SST=YVijk? - ==

‘;qmu@s;;ﬁuangjwuw( AB,CD.E) wilial duad il 4y jad cdds — Jlia
A G s siad) () Jladil) (e A glall dan o Cadlial IS 5 ) ) G i) (e 4 i) 4 gaad
Ay i) sas ol Jualall 4aS CulS 5 AU g el ananai aladiind ) Gaald) sl Lae aaladl & cils
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& sanall C s2ac Y R s giall

Y.(K) Yi.| C5 C4 C3 C2 C1

gela gl

Clalaall | il

A=108 [ r1 101 [ C 19 | D20 | 21A | B23 | E18 rl
B=112 | r2 96 |A 21| C 17| B 21| E 14 | D 23 r2
C=93 [r3104| E19 [ B23 |[D 19| C 17 | A 26 r 3
D=101 |r4101| D21 | E17 | C19 | A20 | B 24 r4
E= 81|r 5093 B2l | A20 | E13 | D18 | Cc 21 rs

Y ... 495 C5101| C4 97 | C3 93| C2 92 |CL 112 | Y jgsed

S Al ghaall (385 a1 Ay jadll il Slaa) Jidadl) - Jal)

- N2
C.F. = @YU 07 (97 957 (CF. )maill delos comi -]

r2 r2 25

~ASH Cila jall & sana - 2

2
ssT= yvij? -9 = (182 + 232 + 262 + - + 21%) - 98.1 =208

’
sst= IO o = DO g s 1208 chlieal Gl senec3
SSc = Zij.z _CF= 1122+9225+---.+1012_98.1: 59 4 2e ) o - sane -4
sSc = ZYT""Z - CF= WO 9812156 chsiuall Sl sag e —-§

(SSe) el Uadll Clxy o & sanae -4

SSe = SST — SSt -SSc -SSr= 208 - (122.8+52.4+ 15.6 )=17.2
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(D) 2o sall aranall (i) Judad Jgaa -6

S.0.V. d.f. S.S. M.S. F. cal. F. tab.
Row r-1=4 SS,=15.6 Msr =3.9
Columns r-1=4 $Sc=52.4 Msc=13.1
Treatments r-1=4 Sst=122.8 Sst=30.7 Mst_o1.9 (0.01) 5.41
e (0.05) 3.2
Error (r-1) (r-2)=12 | SSe=SST -SSr-SSc-SSt=17.2 SSe=1.4
Total r’—1=24 SST=208

L.S.D. (ssine 38 Jl JLia) (g ains Al g 4 gina (358 233 A gl e 4o guonall F 48 45 )l ie

L.S.D. =tgoy x 22 = 3.055 x (2% = 2285

(b LSy Ay ginall (55 4l HLEAYY o jal i ad L codlabaall cildan sias Jsaa i i o

Aalaall il el L.S.D. (0.01) 4«
B 224 B- a 2.285
A 216 A- a
D 20.2 D- ab
C 18.6 C- bc
E 16.2 E- ¢

B sA Ol g s YV SIG E 5 C olelaall (e b gine Cilias B dlalaall — claliingy)
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YJ‘ C.R.D. asaci bAg-\.-.\SM\ @JA.“ Mw\ deldsl) yaas

MSr+MSc+(r—1)MSe 3.9413.1+(5-1)1.4
R.E.% = (r=1) X 100 - (5=1) X100 =% 269
(r+1)MSe (5+1)1.4

(i) 9dad) aranali asdin) gl Las 4y ail) BoUS (e 3315 2B AU & sall ananali aladid () A 138 g
L Bliaa BeliS g Tan Ll du 038 394169 _aiay Jalsl)
iy Sl i cleUaill a 3aee ) i Ladie Y ol RCBD apasal g 43S 5005 Lo

MsS —1)MS 3.9+(5-1)1.
R.E.%= r?r()rMi X100 =% X 100 = 9,135.7

%35.7 JNar paaaill 108 3olaS B3l ) (S 34
Sl g el o Casiall (g i Lavie Ll

MS -1)MS 3.1+(5-1)1.
R.E.%= C?:;M;Z ° X100 - 1:5()—141)14 X 100 = 9,267

%167 ey pranaill 138 3el8S 3ol ) (Jxy 138
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—rdobalad) el

ol il &y i Fpmnl Lagd (3555 il 2 3 e (pa ST 255 Al 8 Alalall a5

5 CRD ) 4l asdbaill (e (gl alasind) (Say il (e g 5l 13gd 0y il i 330 Jale JSU

CilS o) g A il Alaa gl & g3 e i Vb aaalll & 53 23ay 5 A0S x4l LSD 5 RCBD
 omlatly gl aaly olatly GGV ¢S Al e dailata

Cun A g paall 3alall e Leidlalka g du s paall Jal gall 5 dul 0 ) oaill e o i) 138 Caagi s
) il Gl il e g Gl dasadl) 8 AR el sall o DAl il Al A 3 a6 el
Il el e il a0 Sl saaty ol 3sty oM dusad) Aaall e il L las ((Jalsall

03 yha Leia JS 034

) bosea Cin dale S Glhgiue Jidiy AB,C soaS il dugnall dalsall sale Jiai
Lgd ALa0al) Jal gall damy 4 jaill LK COlalaall 220 daai g ( G AY) Jalsall 4ad 188 5 a1,32,a3
Legia S5 B s A ) clele Laili Al 5 wie llAl Jlia 5, Legian <l 5l maaa (5 Jale JS il sine 230

9=3%3 (&l all cllbeall 20 o Sh (b1,02, b3 581,82,83, ) b siuse A3,

.albl, alb2,alb3, a2bl ,a2b2,a2b3 ,a3b1,a3bh2,a3h3 (o Axwll 4l sl el ) sl

b3 * * b1
%
%k
*h 3
b 2 *
%k
bl * *h 2
al a2 a3

N Lo gias @3 (5 siue e Laiija OIS Lty Lindiia (S @1 (555 e b1 of Lol o3lel JSa) e
al die (padl jay @2 Ne (plhagie a3 gl die Guaidic B3 H2 OIS iy 82 s

Aabaad) clysieall e 3,02 sl B Aldbeall a1 G sied) ae b e JS O Le JAIS5 20 0 13)
A Al Galiaall il giwd) die P32 o e Jals an e Vs A dlelall Calia)

Laaasy 4 luia iy siue <l 4l 8 Ja ) COllrall il sisall ¢ S5 () da il Y
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(CRD ) JalSh ) gl asanal -

Yijk=p+tait B i+ (@B)+eix peaillldgd ol z3saill ddilaa

1=12,....a
j=12,....b
k=1,2,...r

A I alall (e (s giall Al ) K A el sas sl DSl saaliall dad = Y
B S Jalall (1 j (5 sisall

ainall luall ol dei =y
A I Jaadl e s siall il Al = g

B Sl dalall (e j sl 5ilidad = B

B Jeall (o g5l s A dalall e 6 sisal) oy Jalsill dadh = (@B )

A il sas sl Al Galad) ) glal) el Undll dad = g g

CRD arais A X B Alale 4 il o) Julas Jgaa

S.O.V. d.f. S.S. M.S. Fcal.| Ftab.
- 2 SSt MSt
t abl SStz ZYU- _CF MSt: b1 M_Se
A a-1= SSA= A -C.F. MSA: SSA MSA
1] MSe
B b-1 SSg= B -C.F. M Sg= 558 MSB
b-1 —
MSe
AB | (a-1)(b-1)= SS A5 = AB-A-B+C MS = MSAB MSAB
(a-1)(b-1)
MSe
E ab(r-1)= SSe= ABR-AB MSe= SSe
ab(r-1)
T abr-1= SST =ABR-C

lebua oh plll jabas e jae JS (1SS ) il jall g gene Gluay Aalall G alaall -ddaadla
C.F.) el Jalae daiy 2al 5 a8 ) 4ald S (e G gnilly clly g 4y all Cila o dalae e slaie YL
4 a cila o Al JU) Jaas e 5 bl Jsan A Lead gaalan (1 Lelias Loy (i gnid Ca g yall 48, Lal(
abr-ab = SSe= sl Uadll

ab(r-1) =
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-0 Y A Cilay el aaalae sl

CF= (2};32 - ) Jebas -]
A:z;'..z - A Sdall il gind daaad) e eyl g gane -2
B:ZZ.Tj.Z = B el il sioaal Aasad) pié ey jall ¢ sama -3
A=="J 3 B Jalall il sisdd daniadll pe Sl el ¢ sane -4
ABR=YYijk* = 3K Aaaadl) i Clanyall ¢ gana -5

) Clilae A e deg)ie( al.a2 ) Ablekll e gaia L Aul ol 4oan ol o .
Aalaial Ay il Glaa gl ae ilS gl Gl Jaals 4ws Je(b1=20,b2=30,b3=40
-1 Sl Jsandl 8 Gane LeS Ay il il CulS 5 Ay ot Bas 5 24 A Caalll sl 5 8 gl

A ddadl | B dalall | dlalad) cDlalall Cilaalial) Yij
b1l alb 1 5 6 6 7 24

al 2 alb 2 6 5 7 8 26

b 3 alb 3 8 9 8 9 34

b1 a2b 1 4 3 4 6 17

a2 b 2 a2b 2 5 4 6 5 20

b 3 a2b 3 6 7 6 6 25

Y... 146

s cdblaall O Aysinall Gaoi 3 ol Jilas Jsm <2 g paall il Jalaidll -] -: o slladl
LSD 5 oS laal

pranal 2 () dulaie dayyad Claa s 8 83 4y il () Ly & il Jleall Lladdll ] -: Jal
ANy A Jaladl e G siane) (& Aalalall CBllaall 2o g 4 jad Bas 9 24 Sl (a1 3 8 5 g CRD
226 (5 5Sam 3 duilaie A jaisan 5 24 Ll o laay (6=3 X 2 = laaxe (3 B Jalall (e <l sine
OsSans L Gl S8 4 =624 = dldall CObaall dae + Ay jaill Cilas gl dae = dAldlaa JS Q) S5

- AL Ay el i) Ladaddl)

alb 1 alb 1 azb 1 azb 3
alb 2 alb 2 alb 2 alb 2
alb 3 alb 3 alb 3 alb 3
a2b 1 a2b 2 albl azb 1
a2b 1 a2b 2 a2b 2 az2b 2
a2b 3 a2b 3 albl a2b 3
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S i ol Qs Jgaa 22

535 Aglalall EOlaall aalae 4dd i J g st e Jaad cplall jabiaal Glag jall asalas Gluad -]
B s A 0ol

A B] b 1] b2] b3 Yi. Yi.
a 1 24 26 34 84 7
a 2 17 20 25 62 5.17
Y. 41 46 59| Y... 146
Y 51| 575| 1738 6.087 ...
(¥..)>2 (146)2 >
— — — ‘ l&d -
CF= & 22" = 888.166 Tl Jalaa -2
. 2 2 2 - .
A=E = B 90833 A Jalad) g ginal Aaniaall 5 cilay ol £ sana -2

SSA=908.33-888.166 = 20.164

g=2 vj2 412+ 462+592
ar 8

=909.75 B dalad) il giecal daaiaall y& cilay pal) £ gana -3

SSB =909.75 -888.166 = 21.59

2424262+ +20%+252

ABZZ vij.2 _
r 4

=930.5  AB Jalal cily gisal daniaal) & Cilag pall £ gara -4

SSAB= 930.5- 908.33 -909.75 +888.166= 0.586
ABR =Y Yijk®= 52+ 624 -+ + 6% + 62 =046 4l dasuaall ;& oy sall £ sana -5

SST= SSABR — C.F. = 946 - 888.166= 57.834
SSe = ABR-AB =946 -930.5 =15.5 (resbidl) Undl) ilay 0 £ gana -6

CRD asais A X B fulele &y il oiall Jilas J san

S.0.V. d.f. S.S. M.S.| Fcal.| Ftab.
-1 = ii 2 =
t ab-1=5 ss= 20 _CFupaa MS= 8.46| 9.8
- 2.77
A a-1=1 SSa= A-C.F=20.146| MSa= 20.146 | 2342| 441
B b-1=2 SSe= B -C.F.=2159 M Sg= 10.80 | 12.56 3.55
AB| (a-1)(b-1)=2| SSas=AB-A-B+C.F=0586| MSpas= 0.293 | 0.34 3.55
E| ab(r-1)=18 SS e= ABR-AB=155 MS e= 0.86
T| abr-1=23 SST =ABR-C.F=57.834
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OV A 2l F (e ST 4 sl F dadgal,82 Omsives Lt Wl A Jalall dsally - oS00 jlial -3
dagil) (di ias Ladie aad Ellalg Legd HLaadU dala V5 Legin (5 sina (9585 llia

LS.R=SYi x SSR= /@ X SSR = /@x 4.07 0,01, = 1.09
br 12

a2 e Lsnadisiagl 3 1.09 o 5Sl 251.83=5.17-7=a2 5 al o il of Lass

STi= |2 = [2% —(33 iz a0 B Jaall il L

L S labaal) 53 Ll Leadl agii 3 LSR (g.0n) SSR 2 3
b3 =738 | a 1.4 _ | 407]424]
b2=575 | b 1.34 SYi. 033
bl1=51]b LSR| 134] 14| .~

Sea¥l a8 4y pai of (See (K15 ssie e GSFladl oS LaY) el el el Y Jalall

S7i= % - /% = 0.46 Tod g i -]
Al COLbl | Y Yij.
alb1| 24 6
SSR 2 3 4 5 6 alb 2| 26 6.5
407 | 4.27)|4.38|4.46|4.53 alb 3| 34 8.5
SYi. 0.46 a2b1| 17 4.25
LSR| 1.86] 1.96]2.01]2.05]2.08 a2b 2| 20 5
a2b 3| 25 6.25
e 2 . Y... | 146
LS il i 81 Jgaa Jary JLEAY) (5 o
Colabaall ren Ao alh3 Alabaall 35 CBlabaall il sia Jwa¥iiss [ LSRpo
calin] Al galh2 Aldaall L, alb 3 a 8.5 2.08
ca2b1 Aaaall e L L sina alb 2 ab 6.5 2.05
az2b 3 bc 6.25 2.01
alb 1l bc 6 1.96
azb 2 bc 5 1.86
azb 1 c 4.25
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-2 Jalge A CRD Juls! ) gidiall aanail)
dala clisSe ol Al Jal e AL Aala clife M andy Al 3l O apaadll 1 b
JAla ansy ) N b adl G Jalaill ) o a5 (V) da )l (e Jalai ) Lagie clale JS G Jalailly

(A As Al e
CRD axeai aladiis (¢1,62)2 X (b1, b2,b3)3 x (al,a2,a3) 3 akle 4 ja il — Jlia
3)\.}9B&w‘jcw\LJA&JH;AT%)\SO&EJL}DA&L’J\O\SJ(4)JAMAL’_AJSSQ‘J\JSH\JJCOSJ
Zlal 8 b Y1 il andiall Jaw Sl saill abiiag (GO0 s C Cllil) Jalall g aglis 48y 5l e

— Cale JS Gl ghone 5 DN Jal sall (pm Ay giaall (35 5all ol HLaA) o) jad g bl Judas J sas o glladll

al a2 a3
b1l b2 b3| bl b2 b3| b1l b2 b3
c1 8 9 10 11 12 13 10 8 7
7 8 9 10 12 12 9 6 7
8 9 9 12 13 14 8 8 9
9 10 8 12 12 11 9 9 10
Y ij. 32 36 36 45 49 50 36 31 33
c2 10 11 12 10 12 13 11 12 11
11 9 10 11 13 12 10 11 12
12 13 9 14 13 13 9 8 10
10 13 14 13 12 15 11 9 11
Y ij.. 43 46 45 48 50 53 41 40 44 Y....758

CFR=UL = 9 —7980.055  -raal Galaa -1 quuan &l iy iy o gk (1

abcr

ABCR ilay 34 aalaa
ABCR= YYijkl>=8%2 +92 +102 +...+9% + 112 = 8264

e Jpmanll b Lgalini 31 g slladl adl il e Uaelid Ll Jghaal (e 200 Jae 1 i -2

S el s 30 (s Alalal) SOllaall psas gaslaa oty (C X B X A ) lalad¥) D6 Jgoa -1
ABC e e aalae o Joan

al a2 aj3
bl |[b2| b3|bl b2| b3/bl [b2|b3
c 1 32| 36| 36 45 49 50| 36| 31| 33
c 2 43| 46| 45 48 50 53| 41| 40| 44
Yij.. 75| 82| 81 93 99| 103 | 77| 71| 77|Y....758
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oy 2 2 2 2
Yijk. 3244+36°+:- +40~°+44 32708
ABC = 270 = ; = = 8177

Llalal) 4 yatll Gl B X A gl aalasl 53 Jaa 22

Blb 1 b2 b3 Yi...
A
al] 75 82| 81 238
a2 93 991 103 295
a3| 77 711 77 225
Y.j..| 245 252 | 261 Y....758

A IVl - 288%r295%mst _ gngp og

ber 24

B = yvj.2 — 245%+25224261% _ 7985.416

acr 24

AB = ZYirj..2 — 752482244772 _ 81085

c 8

C X A axlad cpalail 53 Js0a -3

C cl c 2 Yi...
A
a 1 104 134 238
a 2 144 151 295
a3 100 125 225
Y..k 348 410 Y.... 758
_Sv.k? _ 3482+4102 _
C= preatii 2o = 8033.44
_YYik? _ 1042+134%+--+1252 .
AC = — = = = 8161.166
C X B auadd aladl 53 dss 4
C| c1 c?2 Y.
B
b 1 113 132 245
b 2 116 136 252
b 3 119 142 261
Y.k 348 410 Y.... 758

BC = ZY;’:"Z = Ufr1s2te-+142"  _ gy3q 166

12
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bl Jalas Jgaa

S.OV. |df S.S. M.S. F cal. | Ftab.
A a-1=2 SS,= A -C.F.=115.50 MS .= 57.75 36.

B b-1=2 SSp,= B-C.F.=5.36 MS = 2.68 1.67 gig
C c-1=1 SS.= C -C.F.=53.30 MS.= 53.36 | 33. | 4.00
AB (a-1)(b-1)=4 SS as = AB-A-B+C.F=7.50 MSas= 1.888 | 1.18 | 2.53
AC (a-1)(c-1)=2 SSac=AC-A-C+C.F=11.90 MSac=5.95 3.7 3.15
BC (b-1)(c-1) =2 SSpc=BC-B-C+C.F=0.35 MSgc=0.178 0.11 | 3.15
ABC (a-1)(b-1)(c-1)=4 | SSasc=ABC-AB-AC-BC+A+B+C-C.F.=2.55 | MSxpc=0.638 0.40 | 2.53
E a b c(r-1)=54 SS e= ABCR-ABC=87 MSe=1.6

T abcr-1=71 SST =ABR-C.F = 283.45

&l Jal gl 46 Lain L gina W5l AC 5C 5 A daladl o i L gond) FAed s -2 & JLEAY)

L sina 48 giia (S5

GBsile agily siusa e (5 shuall (3o 51 A8 2 A CAC o oel al (Say LSD s ¢Sia [l duailly -2
dale IS0 ny a5 oual) Tl Cilias Alae (3L pas pe ALl (3kall iy IS 2y L sina

SYi.= /@: 2 =~ 0258
bcr 24

j= Mse  _ 16— 0210
abr 36

Vi= [ = 22 =037
br 1
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- Jeall

A dalalldill -]

C dalalldually -2

AC dalalldualy -3




RCBD 4dals!) 43 géiad) cileUall) asaias
-2 a7 gadl) Uilaa

1=12,....a

Yijk =ptai+t i+ (@f)+tpk +eij
=12,...b
k=1,2,...r

On i sl da] Gl K g Uadl) 883 sa gal) A i) Bas gl Aalall saaliadl dad = Y
B (A dalall (e (s sl s A Y Jalall

aeinall (Slall Lo gl dad = 1y
A Y Qalall e i s siseall il dad = i
B i Jalall (0 s sinnall ilideg = B
B dalall ;e j (ssimall g A Jalall (g | (5 sl (e Ja1il A = (@B )
K gl yilsded=p,
Y i Al a0 Gl ) A el el Uil dad = g
& iik= Yk Vij- Tkt Vo Awoail sas sl elly Galall oo jaill Uadl) dad o3

RCBD it A X B dalale 4y jail oal) Julas Jgan

S.0.V. | df. S.S. M.S. Fcal. |F tab.
_ 2 SS
r-1 s,z 2k cp |[MSE = MSr
ab MSe
A a-1= SSp= A-CF. MS,= SSA MSA
a1 MSe
B b-1= SSz= B -C.F M Sg= SSB MSB
b1 MSe
AB | (@D{b1)= |SSm=ABAB+CF |Msu= _VSAE | MSAB
(a-1)(b-1) MSe
E (@b-1)(-1)= | SSe= ABR-AB-R+CF | pjge= __5€
(ab-1)(r-1)
T abr-1= SST =ABR-C.F
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D8l (pa s Ayl 5 G g S (e G giaae A LAY RCBD psenas dlle 45 528 & -1 Jbie
Ll 8 e WS Al Juala (S5 @) S oy o 4 el ciiida g B0 daals e Laa 550 48 jadl
il 55 Juadl aa Juadl ) sidll 5 Gan 5 yill Ol sieall (e (g1 A8 yaa s bl Jalad G slhaall 5 4y paill sl

L dalall 2l e Laa 5l cpalad) G

R1 R2 R3 R4
albl 19 az2b?2 33 azbl 18 a2b3 37
a2b3 39 a3b3 35 a lb2 18 alb4 20
a3b?2 35 alb3 20 a3b4 21 a3b4 17
alb4 19 a3bl 51 a2b3 40 a2b2 40
az2b4 44 albil 20 a3bl 50 a3bl 48
a 1b3 18 a2bl 29 a 1lb3 18 albl 15
a3b4 30 a3b2 36 alb4 18 az2b4 39
a 2bl 32 a 2b3 38 a 3b3 28 a2bl 21
a3bl 18 alb?2 17 alb1l 15 a3b2 38
a2h2 34 alb4 42 az2b4 40 alb2 18
a3b3 42 as3b4 31 a3b2 38 a3b3 33
alb2 19 a 2b4 18 a2b2 39 a 1b3 18

-t b LS g laay) Jalanlllgings Jal bl Jgan ams Jga (8 i) alalS Jal)

A B R1 R2 R3 R4 | Yij.
al b1 19 20 15 15 69
b2 19 17 18 18 72

b3 18 20 18 18 74

b 4 19 42 18 20 99

a2 b1 32 29 18 21 100
b2 34 33 39 0] 146

b3 39 38 40 37| 154

b 4 44 18 40 9 141

a3 b1 18 51 50 8] 167
b2 35 36 38 8| 147

b3 42 35 28 33| 138

b 4 30 31 21 17 99

Y .K 349 370 343 344 | Y...
1406
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S i ol Qs Jgaa 22

535 Aglalall EOlaall aalae 4dd i J g st e Jaad cplall jabiaal Glag jall asalas Gluad -]
B s A 0ol

A B| b 1 b2 b3 b4 Yi.. Yi.
al 69 72 74 99 314 19.63
a 2 100 146 154 141 541 33.81
a3 167 147 138 99 551 34.44
Y.j. 336 365 366 339 | Y... 1406 29.29Y ...
Y j. 28 30.42 30.5| 28.25

_(.)? . (1406)2 <A1 Valaa
C.F= preal 18 = 41184.08 aaill Ja -2

2 2 2 2 2 - .
R :Z};;Jk. — 3494370 1-I-2343 +344 =41223.83 il Uaalt “J.-P Ql.l..u.d\ £ 543 3

SS=R- C.F=41223.83-41184.08 =39.75

i 2 2 2 2 i )
A= = BEISEISD _ 4342088 A Sl iy icnal anaadl) - cing sl § sana -2

SSA= 43429.88 — 41184.08 =2245.80

g=2 Y.j%_ 3362+3652 + 3662+3392
ar 12

=41249.83 B Julall iy giccal dauaall & cilay jall £ gana -3

SSB =41249.83 - 41184.08 =65.75

.2 2 2 2 2
Y Yij. 69“+72%+--- +138“+99
AB= =
r 4

=44619.5 AB dalall &l gical Aaaiaal) 8 Glay jall £ gana 4
SSAB= 44619.5 — 43429.88 -41249.83 +411484.08 = 1123.87
ABR =Y Yijk®= 192 + 202 + - + 212 + 172 = 46622 4 dasuaal) & clay jal) § sana -5
SST=SSABR= 46622 -41184.08= 5437.92
() Uadl) Cilay 0 £ a0 -6

SSe =ABR-AB-R+C.F.= 46622 -44619.5-41223.83 + 41184.08 = 1962.75
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B,A (nlal RCBD  paeail 5iia 4y yail ) Jilas J gan

\S/.O. d.f. S.S. M.S. Fcal. | Ftab.
R [r-1=4-1=3 SS = ZZ},R'Z CF=3975 MS = 13.25 0.22 Lo
A a-1=3-1=2 SSa= A-C.F.= 2245.80 MSaA=1122.9 ** 18.88 | 3.32
B b-1=4-1=3 SSg= B -C.F.=65.75 M Sg= 21.92 1.11 2.92
AB | (a-1)(b-1)=6 | SSaz=AB-A- B+C.F=1123.87 MSas= 187.31% [3.15 |2.42
E | (ab-1)(r-1)=33 | SS e=ABR-AB-R+C.F=1962.75 MS e= 59.48

T abr-1=47 SST =ABR-C.F=5437.92

RCBD araals Jal oo A <l lale 4 o
2#2%3 dlde 4y 5a0 8 dlalall C3lalaall (585 - dlalal) SOl

Glisal sae Jeala e Jaleaill e cpe o g SLladldl e ol ghose A5G a5 40 ol 4 jas codas —: Jl
by cilS 5, Ay il o) dilas Jsas casthadll s Gl p8e 4330 5 Waldadl (e (il aa) ) il
daalall AUl J s (B goia 9o WS 4 il

Jelads (b2, bl ) B el dibaill dale 5 (€3,62, €1 ) C el chludladl Jalall e 5 Jall
Jsaa —r dalse 23Ny @) i) Juals —r o dglelall COLbeall O sSing (@2, a1 ) A iluaY!

- Q\.ﬂ\:\.ﬂ\

el giewa 9 Ja) gall dlalal) cOlaleal) | cileUadlf
A B C ABC R1 R2 R3 | VYijk. |Yijk.
al |b1l |c1 alblcl 9 8 10 27 9

c2 alblc2 13 14 12 39 13

c3 alblc3 15 14 16 45 15
al |b2 |c1 alb2cl 9 7 8 24 8

c2 alb2c2 9 10 8 27 9

c3 alb2c3 13 12 11 36 12
az2 b1 |c1 a2blcl 12 10 8 30 10

c2 a2blc2 11 12 10 33 11

c3 az2blc3 13 12 11 36 12
a2 b2 (o | az2b2cl 7 8 6 21 7

c2 a2b2c2 9 8 7 24 8

c3 a2b2c3 11 12 10 33 11
Y...L 131 127 117 | 375
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2 2 A - -l - “ o
CF=l = G517 300625 - guaeaill Jalaa -1 uead Ay jail] cilily Julaiy 2 g3 <1

abcr 36

ABCR &lay s gmlaa - 2
ABCR= YYijkl?=92 +82 +10% +...+122 +10% =4119

2 2 2 2
R — YY..L — 1314+127°+117 _ 39149

abc 12
le Jmanll b Leabinin Sl & sl adll Gl e Gaelus ) Jglaall g a3e Jae S zlias 22

ABC Sl e gdas e Jeani(C X B X A ) clalasy) SN J g -1

bl b2 Yi..

cl c2 c3 cl c2 c3
al 27 39 45 24 27 36 198
a?2 30 33 36 21 24 33 177
Y Jk. 57 72 81 45 51 69 Y....375

eey 2 2 2 2 2
Yijk. 2744+39%+.-- +24“+33 12267
ABC=ZT’ = - =222 = 4089

Alelall 4 il UL B X A melaal Gaaladl 53 J 50 -2

Blb 1 b 2 Yi...
A
al 111 87 198
a2 99 78 177
Yj. 210 | 165 Y....375
. 2 2 2
A=El = BT = 30185
.2 2 2
acr 18
ij.2 2, 8724...4782
AB - ZYL].. — 11144 874+---+78 - 3975
cr 9
Cl ci1]c2][c3 Yi... C XA gelaa gl 52 ds2 -3
A
a 1 51| 66| 81 198
a 2 51| 57| 69 177
Y..K. 102 | 123 | 150 | Y.... 375

2 2 2 2
C - >Y.k. - 1024+ 1234 +150 — 400275
abr 12

AC =V o steedente? o5

r 6
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C X B amlaal caladl 53 Jsas 4

Cilcl|c2|c3 Y.
B
b 1 57 72 81 210
b 2 45 51 69 165
Y..k 102 123 150 Y.... 375
_ YVvjk? _ 572472244692  _
BC = -~ = = 4063.5
Gl il Jgas
S.0OV. | df. S.S. M.S. Fcal. | Ftab.
R r-1=2 SS r=R-C.F=8.65 MS r=4.09 4.22 3.44
A a-1=1 SS.= A -CF=1225 MS = 12.25 | 12.63 | 4.3
B b-1=1 SS,= B-C.F.=56.25 MS = 56.25 | 57.99 4.3
C c-1=2 SS.= C -C.F.=96.5 MS.= 96.5 33. 3.44
AB (@-1)(b-1)=1 | SS ag = AB-A-B+C= 0.25 MSas= 0.25 | 0.25 |43
AC (@-1)(c-1)=2 | SSac=AC-A-C+C.F=6.5 MSac=3.25 335 | 3.44
BC (b-1)(c-1) | SSgc=BC-B-C+C.F=45 MSgc=2.5 232 | 3.44
=2
ABC | (a-1)(b-1)(c- | SSasc=ABC-AB-AC-BC+A+B+C-C.F.=6.5 | MSasc=3.25 | 3.35 | 3.44
1)=2
E (abc-1)(r- | SSe= ABCR-ABC- R +C.F =21.35 MS e= 0.97
1)=22
T abcr-1=35 SST =ABR-C=212.75

Jalgall Ay Lty Lsinn Bsii € 5B 5 A dalall 0l a8 Dogenall F A o —]-; 0l LaaY)
L gina 48 580 0S5 ]
Gsiia agily sive (g (5 simall o (51 A jaad ABC e esloal (S LSDs oS JLidY dually 22
Jale J9 Gy a5 oubadl) Wadl) o Blee 3 dail it a2 G5kl iy @3 a5 ) gine
- Jea

5 . Mse
SYi.= [— =

abr

= . Mse
SYi.= [— =

acr

53

A daladl il -]

C dallldualy 2

B Jalallduailly -3




2 Juals o dilaill (e e sty Gl (o il giose DG 80 Al ) 4 jad ds - JBa -3
CulS s, Ay paall bl Jidas Jsaa cagllaall s ) S 4330 5 Ualadll (e il aal ) clall s )al)
(€3,62,¢1 ) C el Lludlid) Jalall a5 Jadl Gualall iy g 8 gm0 LS 4y il iy
-1 o Al coldlaall Sy (82, a1 ) A i) dalals (b2, bl ) B el daleaill ale

s ) Jsan o0 Jal se AN @) il Jeala

il gia g Ja) g2l Atalad) cdlalaall ele Uadl)

A B C ABC R1 R2 R3 | Yijk. | Yijk.
al b1| c1 alblcl 10 9 8 27 9
c2 alblc2 13 14 12 39 13

c3 a lblc3 15 14 16 45 15

al b2| c1 alb2cl 7 6 5 18 6
c2 alb2c2 9 9 6 24 8

c3 a 1b2c3 11 10 9 30 10

az2 b1| c1 a2blcl 8 6 7 21 7
c2 a2blc2 9 7 8 24 8

c3 a2blc3 13 12 11 36 12

a2 b2 cl az2b2cl 9 10 8 27 9
c?2 a2b2c2 11 9 10 30 10

c3 a 2b2 c3 12 11 10 33 11

Y...L 127 117 110 354

ABCR  cilay ya galaa -1 aend 4 2l iy Julady o g3 (S

ABCR= YYijkl? =102 +92 +82 +...+11% +10% = 3730

2 2
CF=Ll - B 348
2 2 2 2
R - »Y..L. — 1274+1174+110 - 349316
abc 12

le Jpmall b Leabinin 3 i sl il Clua e aelad 3l Jshall e 230 Jae I zliai -2

ABC il o pdas e Jani(C X B X A ) clalai¥) S35 Jgaa -]

bl b2 Yi..

cl c?2 c3 cl c2 c3
al 27 39 45 18 24 30 183
a2 21 24 36 27 30 33 171
Y.jk. 48 63 81 45 54 63 Y....354

L. 2 2 2 2 2
Yijk. 27%4+39%+--- +30“+33 11106
ABC = % r’ = 3 =— = 3702
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Alelall 2y aill CULI B X A gelaal aaladl 3 Jsaa -2

B|lb1l b2 Yi...
A
al 111 72 183
a2 81 90 171
Y. 192 162 Y....354
=2Y_12 — 18341712 _ 3485
ber 18

B = yvj.2 _ 192241622 _ 3506

acr 18

.. 2 2 2., 2

cr 9

C XA gl paladl 5350 -3

A cl c2| c3 Yi...
a 1 45 63 75 183
a 2 48 54 69 171
Y. .k 93| 117 | 144 Y.... 354

C= YY.kZ  _ 932+ 1172 +1442
abr 12

= 35895

AC :Zlfi.k.2 — 45746374469 — 3600

br 6

C X B amlaad aalad) s Jsn 4

C cl c 2 c3 Y .
1 48 63 81 192
2 45 54 63 162

93 117 144 Y.... 354

k2 2 24 2
BC - EYa]rk — 48 +636+ +63 — 3624
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Ol s Jsaa

S.O.V. | df. S.S. M.S. F cal. F
tab.
R r-1=2 SSr=R-C.F=12.17 MS r=6.09 8.45* 3.44
A a-1=1 SS.= A-CF=4 MS = 4 5.55% | 4.3
B b-1=1 SSy= B-C.F.=25 MS = 25 34** 4.3
C c-1=2 SS.= C -C.F.=1085 MS.=54.25 | 75« |3.44
AB (a-1)(b-1)=1 SS as = AB-A-B+C.F= 64 MSps= 64 | 88.8%x | 43
AC (a-1)(c-1)=2 SSac=AC-A-C+C.F=6.5 MSac=3.25 45 * | 3.44
BC (b-1)(c-1) =2 SSgc=BC-B-C+C.F=9.5 MSgc=4.75 6.6 * 3.44
ABC | (a-1)(b-1)(c-1)=2 | SSpsc=ABC-AB-AC-BC+A+B+C-C.F.=35 | MSpsc=1.75 | 2.4 3.44
E (abc-1)(r-1)=22 | SS e= ABCR-ABC- R +C.F =15.83 MS e=0.72
T abcr-1=35 SST =ABR-C.F =249
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L.S.D ( Latin Square Design ) (530 g sl avaas

Lo € 05Ss Ampaill Chlas gl dae G canna @13 5 Alalall Cojlaill 8 Tas d3ne apenadl) 138 pladiud (o
e Ol e ilial da,Y Lldle 45 s Ll CulS 138 Gladl) oda Jle 245 gaa ) 525
Sl gl sae 0S8 o ey Ml 5 i alae Alald Ll (5580 Cognd (5 sl dpandll o (g s
lede 28l Ay il Glas gl e (AS 2e Hd 6 A gendl o Cod A 038 A5 (1 64) Al
Jan aill Glas gl ae () 66 o 48 O lae il e S llaadl dae 21a 3 L 13 Al g O el
(V4,V3,V2, V1, ) Glial day )i a5 dled cdlabaall 2ae o il | idlabaall sae a el sl

(P2,P1 ) ysaudll (e (g giasa g

(vipl ,v1p2, v2pl,v2p2, v3pl,v3p2,v4,pl,vap2 ) dbee dlad -; & ¢ oSha CBllaall

8*8 dawad Gl s axe a e Lial ) S Gl

CcC |C1 C2 C3 C4 C5 C6 Cc7 C8 Y .k Y...L
R
R1 vipl |vip2 |v2pl |v2p2 |v3pl |v3p2 |v4pl |v4p2 | Vipl Vipl
R2 vip2 |v2pl |v2p2 |v3pl |v3p2 |vi4pl |vdp2 |vipl |Vip2 | V1 |V2pl
R3 v2pl |v2p2 |v3pl |v3p2 |v4pl |v4p2 |vlipl |vip2 |V2pl V3pl |P1
R4 v2p2 | v3pl |v3p2 |vdpl |v4p2 |vlipl |vip2 |v2pl |V2p2 | V2 | Vipl
R5 v3pl |v3p2 |v4pl |v4p2 |vipl |vip2 |v2pl |v2p2 |V3pl V1p2
R6 v3p2 | vdpl |v4p2 |vipl |vip2 |v2pl |v2p2 |v3pl |V3p2 | V3 |V2p2
R7 vapl |v4p2 |vlipl |vip2 |v2pl |v2p2 |v3pl |v3p2 | Vi4pl V3p2 | P2
R8 vap2 | vipl |vip2 |v2pl |v2p2 |v3pl |v3p2 |v4pl |V4p2 | V4 | Vi4p2
Blac V! V P
Yi... Y...
o ghuall
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45 o Jass Cplalall Alls 843 e aal gl Jalad) s ads g8 -: cplll ol Jgaa
& sanas V JsY) Jalall ey e & sane o 9 AV Lgil oS ) el Cilzy yo & sane
- b WS il st Jgaa 58 5 VP Ja)aill Gl je g sena g P AU Jalall ey ja

S.0.V. d.f. S.S. M.S. |F F
; .cal. |.tab.
Row vp-1 k-1 | gg, = Vil _ ~F
q)u\ ks vp
Columns |vp-1sk-1 |ggp = ZVd’ g
Bac ) kslvp
Treatment |vp-1 s/k-1 | gq = ZZ}(:;)Z CE =
v v-1 SS,= 2 _cF=
ks vp
P p-l SS )= ZY‘...p. _CF.=
ks vp
VP (v-1)(p-1)| SS,,=SSt-SS,-SS,
E (vp-1)(vp-2) | SSe=SST - -SSc-SSr
SSt
T (v p)>-1|SST= X YijkL?
C.F= & S LSD e sl
LSD., =T [2£° LSD.,=t |== 5 LS.D.,,=t |==
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Split- Plot and Split Block Designs 4ddiall cileladl) g dddiall adall) aralial

Split- plot Design 4ddiall ahall) azaas

oo Al Ay ey Jal gl aaly alaia¥l ol Levie 4lalall ojlaill didiall adadll ageliad aadiud
main Je\sl| tiaﬂ\ pranaill 138 ety g 4s alaia ) 3l A Jaladl 138 (e Ll Jiantiall il slaal)
el s aludl () e 5aiy Jalsall e ST ) ol il gise I Lggle 3aki )5 whole units i plot
LAl dalse sl AT dale il i Ldalay (ukai (1 a1 Subunits 456 Clas 5 5f Sub plot 45
Elelaal lolad zruad AL 5as 5 JS Y ALK e e Unill apalial e 38 el adadl) apabiad o
LA adadl) g las M)

5 CRD. e s 4l apdbiaill e ol ool o Lgaplaii o8y 38 dadiall adadll o jlad O
L.S.D. i3 g sall areai s R.B.C.D.

- Aadia) adail) avebial cilaladiul calaud 5 Ca g )l

e oSS ) dalsadl (e STl aal g Gl siisey A jall GOl zlind Ledic addig 38 -]
s el (50 Ve Jie | gAY Jalsall o llas 4aliag Lee Lo paill sas ) 8 Loy il ol all
Aot Glaa s ) zliad C el 038 il g B )5l ¥ dsans s ) 3k 5l & sl lac
g ey il 5 slaall Ay il Claa gl e el sall o3¢d dpalal) il il addl s
Sl COLlralld dle g de ) 30 we se 5l Calial) Jia oAV el sally 4 5adl @lld g o) 48y Gadail)

LA adadl) 8 5uS Cilas s M pliad Y ) Aty o ALY adadl) 8 aia g ST aaa ) s

s G Ay el 8 AR Jal gall 2aY a1 (e 5STAS 3 e Jgeanll 8 Caldl ey Leie 2D
Sub 45l ) 3 ysall adadll 8 dsizai die il slaall 483 52 ) 3 55 s 5 Aparl Y Jalall i lalas
3y adadl) 8 il glaall 485 A )l Al dpaal JAY) Jalall pad cpa A Len alaia Yl 235 SY( plot
Al adadll & a3l Undld) e J81 4 ) adadl) 6 o peil) Unaldl () 5S5 08 Ly 5 ALaLS
_;w\bhﬂ\*haig*\n

L8 A A oy e ALY ) 5 ) adadl) e Guda 3l clalaall -]

L laaliall amy ad ()88 e dald g QUL Jalat adat A jaala 3522

o Uit pdie Loy g 50l adaill Cumnad 3l clabaall § 565 - 3l sdall a5l
clethdll 5l JalSl A sdiall apaaill Coua (51) 50l adadll HLAaY) agle ad 5 53 azanall
JS Jaly Ayl adadl) e Uil giie Ty g s 4y glil) adall dmiadall i lad) Wl
IS oty Llala 4y Al adadll 5 ALalS Aadad JSI 51 siall o sil) (s Adas Sl po ALl dalad
Lagia JSI Jaliia g (A silie
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whole plot in a C.R.D. JalS (il s aranai (8 d8ial) adad)

i )b B Jalalls (al,82,a3.84 ) by siue dxy o A dalall 61 4 x4 dilale 3 s Lal (o il - e
Al alS Ay el Clas gl O 5 @l e Al Alile Aldlae S S35 (b1,02,03,04 ) Clisive
- }AL)A:\S‘ ad@&;ﬂ‘w‘J

DR Cus EITOT 5 oo J5¥) Glwad QU Gl e g sill 138 8 o pain cpladl) dalad Jgaa
S o) Waddl o gos 8 A (et I Jaladl il sisn Gl g () Sl (s ) @l S sl
e s AB oalelal) (s Jalaill gl ) A8l B (S Jalal) s 5iia a5 EITOT | oot 985
Lginluse (5585 5 ALK adadl) of dpusd )l adal) iy 43y A (e ST OV el Waddl ) S
el Uad e 4l S Lo I wdadl) 8 ol Ul Jasy Les LT L o) (0555 13gd5 S

sl adadl) 8 Lae Lilas ST 0585 Wl g al Letinlus (55 15 & i)
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CRD asanas didtiall aladll aUaill (plall Jalas J gan

S.0.V. . S.S. M.S. F .cal. | F .tab.
A -1= SS a =A-CF SSa MSa

a—1 MSEa
E. a(r-1)= SS £,= RA-A SSEa

a(r—1)

B b-1= SS, =B-CF= SSb MSb

b—1 MSEDb
AB (a-1)(b-1)= SS .,=AB-A-B+CF SSab MSab

(a—1(b-1) MSEb
= a(b-1)(r-1)= SS £, = ABR-AB- SSEb
AR+A a(b—1D(r—1)

T Abr-1= ABR-CF=

Jalall aal 45 jiall 2ie MSE @ 4 (e aainy b jall jLad3 Duncan ¢Sias LSD af Clua e
.MSE b ) o yaill Undll dad e 45 5lid) die aainy AB Jalaill s B Jaladl Alla 8 Ll A
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-: RCBD 4lals!) 44) giall e Uall) asaialy Aal) adall) alas
O DA agay Ao el aeaill 13 aladial Gl 4 il cldlie sl Caalll cae ) il L 13
& 2520 RCBD s# Allall s (8 apanaill (5 o b jiis Al cilalas¥) aal 8 Ly el las )
Laf B Jdally( a4,a3,a2,al) <l sine day o A dalall (o (o 4754 Llale 4y jai) Gilad) JUal) L
-1 sa daill o3l Jaal) haladall () San( b4,03,02,01 ) <l sinse daa

R2 R4
b1 b1
b3 b3
b4 a2 b 4 al
b 2 b 2
b3 b2
b1 b1
b 2 a3 b 4 a4
b 4 b 3
b2 b1
b1 b2
b3 al b3 a3l
b 4 b 4
b3 b3
b 4 b 2
b1 a4 b1 a2
b 2 b 4
o) Jalas J gaa
S.OV.|Df. S.S. M.S. F .cal. | F .tab.
R r-1 SSr =R-CF SSr
r—1
A a-1= SSa=A-CF SSa MSa
a—1 MSEa
E. @-1)(r-1)= | SSg,=RA-A-R+CF. SSEa
a(r—1)
B b-1= SS, =B-CF= SSb MSb
b—-1 MSED
AB (a-1)(b-1)= | SS .= AB-A-B+CF SS ab MSab
(a—1)(b—1) | MSEDb
Ep a(b-1)(r-1)= | SSgp, = ABR-AB-AR+A SSEb
alb—1)(r—1)
T Abr-1= ABR-CF=
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LSDA =

LSDg =

2Mse(a)
br

2Mse(b)
ar

X1 (0.05,0.01)

X1 (0.05 001

,ZM b
LSDag = S:( ) xt (0.05,0.01)

&

e

o ook 2 jall Jalall L SD 4wé -1

4 ae die gl Jale X1 paill Uadll 4l cila o e alaie Y t dsas (e leale Juanit daddy
Ebas a2 p358 AB 5 B dalall dlla L L E @ 4s Sla o sl A daladl il s
ety dolle &y a3 (8 ABLaall (go Cilial Aa ) dpant] &y el BaaY) G )0 A pastal - Jlia
dalalal) Calial e aal sl il Juals e 1300 ST 4 sl 500uY) (e (o Al dadiall #1 61Y)

- Q\‘)Lﬁa‘ﬁ\

i) | ey <y Sl
A B R R2 R3 Y.
b1 9 8.5 9.5 27.0
al |b2 3 8 8.5 245
b 3 75 7 75 22.0
245 235 255 73.5
b 8.5 8.5 3 25
a2 |b2 75 7 75 22
b 3 7 6.5 75 21
23 22 23 68.0
b1 3 75 75 23
a3 [b 2 7 6.5 6 195
b 3 6.5 6 5.5 8
215 20 19 60.5
b1 75 6.5 6.5 20.5
a4 |b2 5.5 45 5 I5
b 3 5.5 4.5 35 135
185 155 I5 49
Y.k 87.5 31.0 82.5 251.0
cF=$X — G5O 1750028 s Ayl iy sy o s )

SST=XYijk®> - CF=(92 +85% +952 +...+452 +3.52)-1750.028 = 63.972
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2 2 2 2
Y.k _CF= 87.5“+81°+82.5 _1750.028 = 1.930
ab 12
o Jsemnll b Lealinin 3 A slladl) il Gl e Uae L L3 il (e a3 e ) zlind 22

SSR =

AXB on ol 53 Jas -1

A al a2 a3 a4 Y .
bL| 27| 25] 23| 205[ 95
b2| 245 22 195] 150] 8l
b3 22| 21 18] 135 745
Yi.| 735 680 60.5] 49| 251
(.2 2 24 2
SsA=2l— -cF = REEEE . 1750,028=37.472
-2 2 2 2
ssB =22 .cF= ZEEXES 1750 .028= 19.264

(RXA ) omoladl ™ Jea -1

A al a2| a3 ad| Y.k

R1 24.5 23121.5| 18.5| 87.5
R2 23.5 22| 20| 155 81
R3 25.5 23| 19 15| 82.5

Yi.| 73.5] 68.060.5] 49| 251
2 2 2 2
R= zz.l.)k _ 875 +8112 +825%_ o0 org
i 12 2 24... 2
AR :ZY;.k _ 24 +233+ +15% 1901 83
2 24... 2
A= 73.5 +6f;+ +49 —1787.5
., 2
SSARp = =21 _CF= MBS 1750,028= 41.805

SS £4 = SSRAm —~SSR-SSA= 2.403

L. 2 2 2 2 2
Yij. 2724252+ +182+13.5
AB = Z r’ = . = 1808

SSAB=AB - A-B+CF =1808 -1787.5—-1769.29 +1750.028 = 1.238
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SS g, =SST-SSB - SSAB- SSAR=
SSgp=63.972-19.264-1.238- 41.805=1.67
SS gp= ABR-AB-AR+A =1814-1808-1791.83+ 1787.5= 1.6/ s

Ol Jalas J sas
S.OV. |D.f S.S. M.S. F .cal. F .tab.
R r-1=2 SS r=R-CF=1.930 SSr
r—1
A a-1=3 SS a=A-CF=37.472 SSa MSa
a—1 MSEa
E. (a-1)(r-1)=6 SS 2= RA-A-R+CF= 2.403 SSEa
a(r—1)
B b-1=2 SS, =B-CF=19.264 SSb MSb
b—1 MSED
AB (a-1)(b-1)=6 SS .= AB-A-B+CF=1.238 SS ab MSab
(a—=DB-1) MSEb
Ep a(b-1)(r-1)=16 | SS g, = ABR-AB-AR+A=1.67 SSEb
alb—1(r-1)
T Abr-1=35 ABR-CF=63.972

- A1)l ) V) aranal 8 53 ghdal) Aagdll s
- Al Al alasiiuly Wy o 50 35 s 2 Y1 aal 8 508k (ol dag 288 2ic

rw+b(ajbk)—(aj)
(r-1)(b-1)

Yijk=
Gl Kl axe =1 s o Gaa

Ladl) 84, S o e gana = W

SEI Jalall il glse 222 =

dagall 8l g i &~ Sl i sl ¢ saae=aj b k

il Sl A o Jelall 0 gt ) 501 e o a1

Cn ULl Jadas (omad a5 ) g0 bl Uil oy 388 38 g1H2r] saaliall g (f Lica il 13

3(16.5)+3(16.5)—65.5

Y ijk ==
(3-1)(3-1)
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Total 5 E(b) oo JS1 4 all Gla jy e saal 4y g da j0 7 sk g dpaliie ) B ) sy bl st oy o
& palie Ga ST ) Calide i) 28l 8 Lgie IS 3aalie dad (e ST il 1) Ll 32 ghie Ao S
89 50l 3oalial) A past) Aol dapall aodinf salely anll ada 85 &y Leiad g 530 & Sl

LSD = tooy |2oe® =3707 28D 1107
LSD @ = tooy /ZMZj(”) = 2921 /% ~0.384

dai alarl s Ca g (01 W), ey V1A (5 gima pae 4] L Jadaill Al Ll

Split- Split- Plot Design 3 s (s JiSY A8&ial) adadl) araas

Ol e AB,C Jalse 3 il siase 33 (g AiSaall (38 5l anen Al 2y Caalil) iy laa¥y) (o
OF cn (8 A s 4y alaia¥) a3 0585 A1 B Jaball () A 3L (555 38 A Jalally 4slaia) da 50
Al oda Jie oy caald) s b dpaal Y A B o5 A clelall (e S (g 4 Jalaill 5 C Jalall
Jalall g s Ll & 553 Spllit —plot 4l adad ) wusis A Jalall e g a1 ALIASH il ofa
Jarll 138 Ol Ledle £ 5510 C Jaladl il siea daay jaal adad ) ani s 53 4 i) adadl) 038 5 B

— Jal s & Split- Split- Plot Design 5 (e Y dakidl alail) Ui pgil 5 Y]

-s A Jiall 3

FSY Akl whadl) s aladinly JLAl Jpeane (e i) e day Jls 2332 Akile 4 jai Cy
(C=c1,c2) awausill (3o iy sise 3355 ( B= b1,02,03 ) det )y due) se 405 ili Al ol elld g5 ya (e
42 )5 RCBD ppensi L sl 5 o pall el el dae £4a8 e (A=al,82 ) ol 0o Oyl ee

33 ASY (Bl A ped (Al ) ALK adadll e gl 3ok A Jaladl sale Gaalld) jlisy of - c sl
Lpaal J81 Jalad) 13gs Gl ol () 5S35 850 (55 A3y yla andati A sg s ST dalise ) zling Jalall 128
b Canll) alaia) Layy cailS aaY 4 i) adadll e Aol 3l el B U Jalals | el sall 4385 (e
OsS) raa¥) Ay gl e sl ) Can adadl) 4} Ganadi dpandl GV aze C CEN Jalall Ll Ao 5

CCalil) ol syl daal 4l Jalall 12a

AN LA & 9 4y il 03¢ Aial) Jaladal)

R1 R2 R3 R4

al a2 al az2 a2 al al a2
b2 c1|b3 c2|b2 c1|b3 c2|b2 cl1l|bl c2|b2 c2|b3 cl

c 2 cl c 2 cl c 2 cl cl c2
bl c1|b2 c1|bl c2|b2 c1|bl c1|b3 c2|bl c1|b2 c1l

c 2 c 2 cl c 2 c 2 cl c 2 c2
b3 c1|bl c2|b3 c1|bl c2|b3 c2|b2 c1|b3 c2|bl cl

c 2 cl c 2 cl cl c?2 cl c2
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-1 A il I Jgaall iy

A B C R1 R2 R3 R4 Yijk.
bl cl 90 83 85 86 344

Cc2 107 95 88 89 379

b2 cl 92 98 112 79 381

c2 92 106 91 87 376

b3 cl 81 74 82 85 322

Cc2 93 74 94 83 344

a2| bl cl 80 102 60 73 315
c2 100 105 114 114 433

b2 cl 121 99 90| 109 419

c2 119 123 113 126 481

b3 cl 78 136 119] 116 449
c2 122 132 136 | 133 523

Y...L 1175 1227 1184 | 1180 Y....4766

abdll BA - Jalall a5 (4 pe Aiia adal aranad 8 Jal go A6 b dglale Ay jadl bl Jalad J gaa

-t all Ay Al e sl &y sl ot adadll 3 C Jalad) s 4 ) adadl) 8 B Jalall 5 A )l

SOV. |df SS MS | F.cal. | F.tab
R r-1= SS R=R-C.F.

A a-1= SSA=A-CF

Ea (a-1)(r-1)= SS E ,-RA-A-R+C.F.

B b-1= SSB =B-C.F

AB (a-1)(b-1)= SSAB=AB-A-B+C.F

Eb a(b-1)(r-1)= SSE ,=RAB-RB-AB+A

C c-1= SSC=C-C.F.

AC (a-1)(c-1)= SSAC=AC-A-C+C.F.

BC (a-1)(b-1)= SSBC=BC-B-C+C.F.

ABC (a-1)(b-1)(c-1)= | SSABC=ABC-AB-AC-BC+A+B+C-C.F.
Ec ab(c-1)(r-1)= SS E .=RABC-RAB-ABC+AB

Total Abcr-1= SST=RABC-C.F
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uM@éMJFéQbM‘MJJLWﬂMUMJﬂ\o.AA U_ab\_ud.\h.icamtéj}
LGl Jsaal) 3 ) ge ) Lisaca gl I 2l

2 2 - we
CF= (Z'l;'; - (474686) = 473224.0833 o g jail) ey Jalady a i S
.. 2
ABC= = ZY;}k. _ 3442+379i+m+5232 — 484895

ABCR =Y Yijkl® = (902 + 832+ 852 +...+136% + 1332) =489786
SST=Y Yijkl* - CF= (902 +83%+852 +...+1362 + 1332)- 473224.0833

SST= Y Yijkl* - CF = 489786- 473224.0833= 16561.9167

2 2 2. 2
R = YY.r - 1175%+1227%+---+1180 = 4733675
abc 12

2 2 2. 2
2Lt L cp= DB EUOY . 473224.0833 =143.4167

SSR =

ol Jsanll i labinti 3 il adll cloa e Gasles L3l Jghaadl e sae Jae ) zlini 2

R R1 R2] R3] R4[ Yi. A X R ool 53 Jsaa -1
A
al| 555| 530| 552 509 | 2146 _yvi.?
a2 620 | 697 | 632 671 | 2620 A= ber =417904.8333
Y..L| 1175] 1227 | 1184 | 1180| 4766

_ YVYi.k* _ 555245302+---4+6712

AR = = 478764
bc 6
P2 2 2
SSA=2T2t - CF= 2220 473224.0833 =4680.750033
( BXA) onoll Al al| a2|Yj.| s -1
B
b1l| 723| 748 | 1471
b2| 757 | 900 | 1657
b3| 666| 972 | 1638
Yi... | 2146 | 2620 | 4766
_Yv.j.2 _ 14712416572+16382 _ B
~acr B 16 B
474533.375
_Yv.j.2 _ 14712+16572+16382 _
SSB = -CF= - 473224.0833=1309.2917
acr 16
ij 2 2 2. 2
AB :Z);:.. _ 732 +7488+ 9272 _ 10170275
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I Ul el s im ol Sl

A R R1 R2 R3 R4 Y ..
B
b 1 197 178 173 175 723
al b 2 184 204 203 166 757
b 3 174 148 176 168 666
b 1 180 207 174 187 748
a 2 b 2 240 222 203 235 900
b 3 200 268 255 249 972
Y...L 1175 1227 1184 1180 4766
O Yvijl®* _ 19724184%+.-4249%
R AB = — = > = 484663.0001
AC 5C  4ad cond STAX C Gluad (palad) 53 Jgas 4
C cl c?2 Yi...
al 1047 1099 2146
a2 1183 1437 2620
Y. k. 2230 2536 4766
2
C= _XY.kS 22302425362 — 475174.8333
abr 24
2 2 2
SSC = Z:;’: “CF. = % - 473224.0833 = 1950.7500
2
AC = TY.kS 1047%+1183%+---+1437% —  480705.6667
br 12
Bx C (paladl 3 Jsaa -5
C|l c1 c2| Y.
B
bl1| 659 812 | 1471
b2| 800 857 | 1657
b3| 771 867 | 1638
Y...k. [ 2230 2536 | 4766
.y 2 2 2. 2 2
BC = SYjk’ _  6592+800%+-- +8572+867% _ A76775.5

ar

8
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SS E a= RA-R-A+C.F =478764- 473367.5- 477904.8333+473224.0833= 715.75

SSAB= AB - A-B+CF =481702.75- 477904.8333- 474533.375+473224.0833=
SSAB= AB - A-B+CF = 2488.625
SSep = ABR-AR-AB +A =484663.0001 -478764 - 481702.75+477904.833
SSep =ABR - AR-AB +A =2101.083

SSAC = AC- A-C+C.F.=480705.667-477904.833-475174.8333 +473224.0833=
SSAC = AC- A-C+C.F.=850.0843
SS BC =BC-B-C +C.F.=476775.5-474533.375-475174.833+ 473224.0833=
SS BC =BC-B-C +C.F.= 291.3753

SS ABC= ABC-AB- AC-BC+A+B+C —C.F= 484825 —481702.75- 480705.667-
476775.5+477904.833+474533.375+475174.833-473224.0833=30.0407

SS .= RABC-RAB-ABC+AB= 489786-484663.0001-484825+481702.75=
SS e = RABC-RAB-ABC+AB =2000.749
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Ol Jadas J o

SOV. |D.f S.S. M.S. F.al | F
tab.
R r-1=3 SS r =R-CF=143.41687 SSr
r—1
A a-1=1 SS a =A-CF=4680.75 SSa MSa
a—1 MSEa
Ea (a-1)(r-1)=3 SS ea= RA-A-R+CF=715.75 SSEa
a(r—1)
B b-1=2 SSp = B-CF=1309.2917 SSb MSb
b-1 MSEDb
AB (a-1)(b-1)=2 SS 2= AB-A-B+CF= 2488.625 SS ab MSab
(a—1)(b—-1)| MSEb
Ep a(b-1)(r-1)=12 SS ep = ABR-AB- AR+A=2101.083 SSEb
alb-1)(r—-1
C c-1=1 SS ¢= C-C.F=1950.75
AC (a-1)(c-1)=1 SS ac= AC-A-C+C.F=850.0843
BC (b-1)(c-1)=2 SS b ¢ =BC-B-C-+C.F=291.3753
ABC (a-1)(b-1)(c-1)=2 | SS ABC= ABC-AB-AC-
BC+A+B+C- C.F=30.0407
Ec ab(c-1)(r-1)= 18 | SS E c = RABC-RAB-AB=

2000.749

abcr-1=47

ABCR-CF=16561.9167
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Factorial Experiment in Split- plot 4&dia adad Jals dlale o jla

(CsB) coa¥ ulalall G 38l 53l Wl main plot deasill #1890 8 A dalall Gl s g 5 55 Cua
ST dalie A il dalad) COlre Callaly Ladie aanaill 138 adiioy 5 4y 51 adadll 8 (bl 5l el
el e 5 Claally AndlSall i SulSaall sbandl 5 Ll et se ol &1 all Glas ) i ) 5l (1
Cun A Jalall e dpaal ST 3 5il) (585 Ol Ladie i aaaliaill (g g 53 1388 Leallais ) Jal 5ol
2V (8 ) sl o 568 o 8 A ) adadll 8 e e s Jaladl sa A Jalall sl 038 3 yiag
c:\.U}m\

B Jalall il siuse &30 5 A Jalall il siane 453008 Jiadi Jal go 4336 Cld dlale 4y ja i - JUe
Ll Se A3 5 Addie JAlvdddle 45 a8 B C Jalall G sl g

e bl Qs 0o 5 sl Jaladia o sl

e £ 58 At )l bl Lal 3l sdie JS 5 4 6 ) 1Y) g 555 Sl C 9B o i i) Ja)
— gl gl

R1 R2 R3
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ppanatill gl bl Jadas Jsas

SO.V. |df SS MS | F.cal | F.tab

R r-1=2 SS R=R-C.F.

A a-1=2 SSA=A-CF

Ea (a-1)(r-1)=4 SS E.-RA-A-R+C.F.

B b-1=2 SSB =B-C.F

C c-1=1 SSC=C-C.F.

AB (a-1)(b-1)=4 SSAB=AB-A-B+C.F

AC (a-1)(c-1)=2 SSAC=AC-A-C+C.F.

BC (a-1)(b-1)=2 SSBC=BC-B-C+C.F.

ABC | (a-1)(b-1)(c-1)=4 | SSABC=ABC-AB-AC-
BC+A+B+C-C.F.

Eb a(bc-1)(r-1)=30 | SSE ,=RABC-ABC+AR+A

Total abcr-1=53 SST=RABC-C.F

manal & on SE(D) 5 E(8) Lt cmm pad oilad e (5 ging ol dalad Jsaa o Lia Jaadls
Qi 0S5 E(C) 5 E(D) 5 E(a) e dam a3 sUndl 530 Lle g siny J ol b 2aaal) daidl

& (S B ABC 5 BC 5 AC 5AB 5 C 5B Lisinas MSE () oA Jalall & gina ) )l
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Split —plot in Factorial 4ulale Jals diiie adad ga oyl ¢ ALY £ o)

ekl Jala g 558 C il Jalall il ginaa Lol d 1) ool (3B 5 A Clalall G Bl 5ill granal G
Ladic 51 B 5 A Claladl (g 3 i) e 5ST383 C Jaladl ey Ladie apanalill 628 adiiog 5 4l
Jalue bl Lee A1 all Gac o 230 5all A1 Jie Gl Jaladl il gives o ST dalin (308l gill (bl

2x3x3 bl JUial) iy gisa il g il odgd Aiad) Jabadlallg | Galalall (38 i) S

 C2. alb3 C1
alb3 | C1
] albl | C1 ] ]

-+ avanadl 138 ) Qs Jgaa

SO.V. |df SS MS | F.cal. | F.tab
R r-1=2 SS R=R-C.F.

A a-1=2 SSA=A-C.F

B b-1=2 SSB=B-C.F

AB (a-1)(b-1)=4 SSAB=AB-A-B+C.F

Ea (ab-1)(r-1)=16 SS E,=-RAB-AB +C.F.

C c-1=1 SSC=C-C.F.

AC (a-1)(c-1)=2 SSAC=AC-A-C+C.F.

BC (a-1)(b-1)=2 SSBC=BC-B-C+C.F.

ABC (a-1)(b-1)(c-1)=4 | SSABC=ABC-AB-AC-BC+A+B+C-C.F.
Eb ab(c-1)(r-1)= 18 | SSE ,=RABC-ABC-RAB+AB

Total abcr-1=53 SST=RABC-C.F

ki) ol e luly Bilad) apanaill A dle s Lal dgiliie Gl Jalad J saa ol Jaa Dl sl 128 &
Jal sall ae aDA 5 Gl Jalall e (5 gia 4y 5 adadl) Lal LagiDhalai g cplale e (g siat g
il Badll DS e 058 Legin Jalaill g B Jalall oA Jalall 4 gimall jlia) i elly g 5 Y
CMS £ DA (e ay adls asdlal y il Jaladl W MS ¢,
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Ay i) &hﬂ\ e ) ABddal) cile Uadl) e
Split —Blocks' Design  or The Strip — Plot Design
Jalall Laa (s ) Galale 2 gm0 Sacy 25 ((Federer 1955 ) allall aaaill 132 e au¥) 124 (slh

st ol mranal jpea (a3 s Jia a5 (AB ) legin Jalaill 5 (B ) S dalalls (A 0S5 J5Y)
L el e e (53l 5 il pLal

Laaaal Gadalaie Cpaladly andi Al 5 (@l Sall ) cileUadll (e i axe o avanaill 138 (5 siny -]
) saasiall 4l giveas A J5Y) dalall & 50 Cus Vertical 2see aY) 5 Horizontal 3

Sub- 43 535 &8 ¥ 5 Main — plot dsws ) adad aa g3 il s 4 seall dda 33V e (al,a2,a3,.....
,Aadial) adadll areai & Jl 54 WS Plots

Leiy(A x B) 5(B)s (A ) <Obad) araal 4841 (yudi Jasy RCBD aresi o (s 8 (B ) 5 (A
(A) Y daladl e STl (A x B) dalaill s (B ) Sl Jalell Jaxy didial) adadll agaca

dap il sl e a8 ST B AEN Jaladl g A V) dalad) (g IS ey Ladie apanaill 138 a2diy -3
o 3 ST ) e ling ) (55 <y gl de) ) el s ol o) Gob sl gL ppand 3k Jie
Fia b pare il (5585 S o 2l Jgy Camy 58T gy il il gl Al (5585 () (6l g i) 33l
pranaill 138 Cala g o Ml g )Y B ARG 5 Ao 5 30 (0585 (Al a e g Sl ial) ] i)
Lawpail) 3aa gl (i) dabise ld 5 8 claaliall (e 2ae ST Jaansi o)y Ladie andiing Gl Lgle
Clia sae S 4 il sas ) G e 4llie by Lie 33055 A o) Jie Jaad) 8 deadioll
W5 salll ansge Jsha b jaione Leiliin 550 (Al piadll Jualae Jie Do p2ill 8as 5l) (i (e 2353
Dkl g Jalal 5 lasill) Jie aa) g dedy Jualad) axs ¥ Ll 0¥ s oy (K15 3a0 55 pe a3V
(8 Blia Bac 4ia 3355 A ares ) 5 Caad) J seana Jia (AN dalaall (e b e 5 Al 5 Alalaball
. g sall

Jilat U san 5 siny s RCBD , a3 4 i ST apanatll 13g] Slaan ) Jilail ey -4
alasinl vie 5 HAY) aneliaill 448 DA e gy el elhdl) e gl 5 00 e avanaill 13gd ol
piing E b SN Uadll s (A ) Js¥) Jalall 4 gina JUAY axdi (E @) Js¥) Wadll 4 el 3 cplale
CAB Jalail Ay gima LAY E oo Gl Wadll Wi B AU Jalall 4 sina jLaidY

ool i, Lagimas (o Jiinna IS o () Jalall s (A ) I dalall e IS (G sl 55300 0 -5
iy g lad (e 3 e dadad S 5 €31 4 slaall cl Sl aaey 4 sbusial) adadll (e 230 & il ia )
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aexy A3 sae A il L) sty LS g A Js¥1 el il giane 20my Bl 3dayil 520 ) g (S

Ao (55T B Al Cilaa g () sSH @l A sde JSG 4 55 6 (2l 5 B (AU Jalad) il s
ol e il Clas gl o3 (oS Cannall 1315 (B )5 (A) eleladl G Lo Jalaill cllae S
JS Jala (sS40 gandl 5 488Y1 A i) e sraal aaany 450 send) dda 8N ae 438N 4o ,i5Y|
B A Gameil Colelall (e SiSTAE le( Ax B ) Jahall Joas s 3¢l Luslas jiSTduy jaisasg

ol elld ey

43 sl 5 488Y) dda Y e praal (& Jalaill Cllee e (s sia ) Ay il Cilas gl aas o -]
A0 el 5 48N Ada Y1 eaa (n ABe dsm s e Lale

330 sanll 5 488N Ada YY) b 4ke ST 5 piall Gy el Claa gl oda b uilatll 2D
C B s A Ol Galalal) e 8 ST Jalaill 8l () S5 63lef Gl -3
2300 sl e Undl lasinly dyday 5l cile Undll i Aday 5l adadll apenaty s2ke 4y il lis) Jaladdl)

A5 (b3,b2,b1) B s(al,a2,a3 ) A e s cily siue B30 Jele IS5 calale il 4l

Ll S
R2 R3
b2 b1 b2 bl
a2 a2 a2 a2
b2 b1 b2 bl
a3 a3 al al
b2 b1 b2 bl
al al al al
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Ol s Jsaa

S.0vV D .F. S.S M.S.| F.cal.| F.tab.
R r-1=| SSr=R-CF
A a-1| SS a=A-CF
Ea (@-1)(r-1) | SS e .= RA-A-R+CF.
B (b-1) | SS, =B-CF=
Eb (b-1)(r-1) | SS ,=RB-B-R+C.F
AB (a-1)(b-1) | SS ;b= AB-A-B+CF
Ec| (a-1)(b-1)(r-1) | SS¢, = ABR- AR—BR —
AB+R+A+B -C.F
T ABR-1= SST =ABR -C.F

iia S5 (al,a2,a3 ) Azl e calial B0 o (ggiag i 84 yad b elie b — Jlia

) B saeud e ) g8l A3 i Al el daa e (g sing o IS5 Alite o glad A £ 5 ) 3
i Al g agiilly ol el g Ciliai saanY) of Lile sas 5l 5 il L) Juals e (b1,b2,b3
Csaa gl 6 yanil) Ll e Jans gie G S Jgaall s et daglad e Lo gae

A2 0000 icall g AT Caiall XXX e Ciiea JSI U e 5 Zujadll a3l sl lasall -; Jall

Al
B2 B2
R1 X 0| O
X 0| O
X 0| O
R2 X 0| O
X 0| O
X 0| O
R3 X 0| O
0| O
0| O

++ |+ + |+ + o+
++ |+ + |+ ++
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- A il odgd Jlas ) Julal)

ASLY | Bawdlglsl AB Lldadl cSuxall | R1 R2| R3 Yij Yij
al bl albil 10 11 12 33
b2 alb2 13 12 14 39
b3 alb3 12 15 14 41
35 38 40 113
a2 bl a2bl 8 7 9 24
b2 a2b2 11 12 13 36
b3 az2b3 13 15 16 44
32 34 38 104
a3 bl a3bl 14 15 17 46
b2 a3b2 15 15 18 48
b3 a3b3 17 18 20 55
46 48 55 149
113 120 133 366

CF= Tl = B0 496133 pmmeall Jalaa conni -]

ABR =Y Yijk*= 10% + 112 + - 4 18% 4 202 =

SST = ABR- C.F = 5214 — 4961.33 =252.67

5214

= 3.)15.\\&134)43\8‘94“%

535 Aglalall COlalaall paalae 4 (s Jsas aaati o s il obiadd Gla el aslae s 22
AR sR 5 A on ladl

A RI R 1| R2| R3 Yi.
a 1] 35 38 40 113
a2 3 34| 38 104
a3| 46 48| 55 149
Y. k| 113 120] 133 Y... 366
2 2 2 2 - .
RzZl;.i’k. _ 113 +1§0 +133 — 498492 cileUaill S‘,),-P‘;'L*-.U-d‘& -
SS,=R-C.F= 4984 .22 — 4961.33 = 22.89
. 2 2 2 2 - .
A=EIL _ WS HOL A _ 5087 A dalall il ghnal Aanaall b oy sl £ gana -
SSA= 5087 — 4961.33 = 126
i I 2 2 24... 2
AR = ZY;.k. _ 35 +383+ 4552 1o 6o

SS ea= RA-A-R +C.F. =5112.66 — 5087 — 4984.22 +4961.33 = 2.77
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R| R 1 R 2 R 3 Yj.
b 1 32 33 38 10 B yBR ¥ BR Js Jaad
b 2 39 39 45 123
b 3 42 48 50 140
Y .k 113 120 133 | Y... 366

g=2 vj2 1032 + 1232+1402

ar 9

=5037.55 B Julad) il giecal daaiaall y& cilay yal) £ gana -3

SSB =5037.55 - 4961.33= 76.22

iy 2 2 2. 2 2
BR = ZY;k. — 324+33 +3+48 +50 = 5064 BR « .

o2 2 2., 2 2
AB= EYru. - 334+39 +3+48 +55 - 5181.33

............. daaiaall Clay jall £ gana il Al
SSAB = AB-A-B + C.F= 5181.33 -5087 - 5037.33 +4961.33 = 18.33
SSep =RB-B-R+C.F. = 5064 -5037.55 -4984.22 +4961.33 = 3.56
SSe. =RAB -RA -RB-AB +R+A+B -C.F. =
SSEe. = 5214 -5112.66 -5064 — 5181.33 + 4984.22 +5087+ 5037.55 -4961.33 = 3.45

<l Sa iy g B,A el RCBD asanai (339 Aday ) adall) alaiy 3345 4y il ¢l Jadas J gan

S.0vV D .F. S.S M.S.| F.cal.| F.tab.
R r-1=2 | SS r=R-CF = 22.89 11.44
A a-1=2 | SS a =A-CF=126.00 63
Ea| (a-1)(r-1)=4|SSe,=RA-A-R+CF.=2.77 0.7
B (b-1)=2 | SS = B-CF=76.22 38.1
Eb| (b-1)(r-1) =4|SS;=RB-B-R+C.F =3.56 1.78
AB | (a-1)(b-1) =4 | SS,,= AB-A-B+CF =18.33 4.58
Ec| (a-1)(b-1)(r-1) | SSe, = ABR- AR-BR — 0.43
-3 AB+R+A+B —C.F =3.45
T ABR-1=26 | SST =ABR -C.F = 252.67

79




Split in Strip — Plot Design A8&iall 4y yil) adadl) asaias

Jalad) i dgdl o il s (A ) JsY) dalad) Jiad Ao gae ddayil () Sl andy apanall 134 &
Ay & 5,8 asl A S Jelall 40 el 5 IV Jalall 4891 o (6 Sl (35S0 (Y (s (B ) (S8
il siae 20my abl 1 Gt I Cplelal) (e A 65 ISl o, I i Sl bl S 1) Y)
Cila 5o A e Al il s (55S5 Ly L Gl Jalad) il siase L & 555 ) (C ) Callll ksl
o giae (S5 W 2y (Jall ) B A o Sl sl by G Jalall S gie b 48 Wadle]
LA B As 0 b B s A oalelall

Al Ak 20 adadl) psaaly N e Cx B x A ) dulsall (2% 3x3 ) el &y il | Jie
A Jiw B (S dalally (0l Glast o il gina A A JY) Jalall i Cum &l 58 A
Jsaall LS i) culS s glasill) e (i Jiay C il Jalall s i sall dlasad) (pe il sinsa

. o) Qa5 Jpan s Katll lish Bl sl

R1 R2 R3
a3 al ! al aj3 aj3 al
bl|cl|bl|cl|bl|c2 b2 {cl|b2|cl|b2|c2
c2 c2 cl c2 c2 cl
_ b2|cl|b2|cl|b2]cl bllcl|bl|cl|bl|c2
c2 c2 c2 c2 c2 cl

b2|c2|b2|cl|b2|c2 bl|c2|bl|cl|bl|c2
cl c2 cl cl c2 cl

- Sl Jsas
A Jalall B Jalxll C Jalll R1 R2 R3 Yijk.

al b1 cl 4 6 5

c2 8 6 7

b2 cl 5 7 8

c2 6 6 9

b3 cl 6 7 5

c2 9 12 13

az2 b1 cl 5 7 6

c2 7 8 5

b2 cl 6 7 7

c2 7 7 8

b3 cl 9 8 11

c2 12 11 12

a3 b1 cl 6 10 10

c2 10 13 14

b2 cl 13 14 12

c2 17 16 18

b3 cl 15 18 20

c2 23 20 22
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Gl Jelas Jsaa S

S.0.V D .F. S.S| M.S. | F.cal. | F.tab.
R r-1=2 | SSr=R-CF
A a-1=2 | SS a =A-CF
Ea (a-1)(r-1)=4 | SS .= RA-A-R+CF.
B (b-1)=2| SS, = B-CF=
Eb (b-1)(r-1)=4 | SS , =RB-B-R+C.F
AB (a-1)(b-1)=4 | SS ,,= AB-A-B+CF
Ec| (a-1)(b-1)(r-1)=|SSe,=ABR- AR-BR -
3 AB+R+A+B -C.F
C C-1=1|SS =C-C.F =
AC (a- 1) (c-1)=2 | SS ,.=AC-A-C +C.F
BC (b-1)(c-1)=2 | SS ,.= BC-B-C+C.F
ABC | (a-1)(b-1)(c-1) | SS s= ABC-AB-AC-
4 BC+A+B+C-C.F=
Ed| ab(c-1)(r-1)=18 | SS ;(;=ABCR- ABR- ABC+ AB=
T ABCR-1=53 SST =ABR -C.F

Ebs A Js¥) Jalall 4 sina (bl Ea (o8 5 A ndll elbal) (e o) 5l Aoy )i @llia anaaill 138 8 JasDl
4 alidl 4 gime bl B 5 B x A Calalall Jalxi 4y 5ma Gl ECs B (AU Jalall 45 5320 (uldl
ABC =3 BC s AC e adalis C il Julall

il Jalas cuad -] -; dall &l glad
R < A 02 dsas deai -2

Rx B ¢ dsas Jaxi -3

R x AB 0 dsas Jari 4

Cx A mdss dani -5

C x AB U Jsax deni-6
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